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Naturerlebnisptad Lalling

Verehrte Besucher, die Gemeinde Lalling ladt Sie
herzlich ein zu einem Spazierdang entlang des Natur-
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Spuren und Fahrten von Tieren und der Rohstoff Holz
naher vorgestellt werden. Zwischendurch werden

erlebnispfades.

Sie konnen den Naturerlebnispfad von der Gemeinde-
verwaltung aus zu Fuld erreichen und in einem
Rundkurs wieder zuriickwandern. Die Wegstrecke
durch den Ort (gestrichelte Linie) betrdgt etwa 1 km,
die Linge des Naturerlebnispfades (durchgezogene
Linie) betragt zusatzlich etwa 2,5 km.

Im Rahmen der vier Informationseinheiten sollen das
Okosystem Wald, der Ranzinger Bach, verschiedene

verschiedene Waldbaumarten erfdautert. Den Ab-
schluly findet der Rundweg an der Kneippanlage.
Bitte nehmen Sie sich etwa zwei bis drei Stunden
Zeit!

Dieser Naturerlebnispfad wurde vom Naturpark
Bayerischer Wald e.V. in Zusammenarbeit mit der
Gemeinde Lalling konzipiert.

Wir freuen uns iiber lhren Besuch und wiinschen
lhnen einen schonen und erlebnisreichen Rundgang.
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Was ist ein Okosystem ? 78
Alle im Wald lebenden Tiere bilden eine Lebens- .
gemeinschaft oder Biozonose, ihren Lebens- [x)
raum bezeichnet man als Biotop. Die Einheit ;
von Biozonose und Biotop mit allen Wechsel- ~
wirkungen und Zusammenhingen heift Oko-
system.
Aus was besteht ein Okosystem ?
Jedes Okosysiem besteht in der Regel aus folgen-
den Grundbestandteilen: |
1. Biotop = Lebensraum
2. Biozonose = Lebensgemeinschaft
Sie gliedert sich in:
@) Produzenten (Erzeuger)=
Griine Pflanzen
B ' Konsumenten (Verbraucher)=
e alle Tiere + MEHS_‘rChEB
N ('t Primdre Konsumenten=
————- Pflanzenfresser
Sekundare Konsumenten=
eseseeoop Fleischfresser
E Destruenten (Zersetzer) =
Bodenlebewesen, Bakterien.
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Die Gewadssergiite
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iibermabig sehr stark stark

kritisch makig
verschmulzt verschmutzd

gt‘l'illg unbelaglel
verschmutzt belastel

belastet belastetl bis sehr gering

helastel

—> fortschreitende Selbstreinigung

— Sauerstollzunahme
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Je vielﬁiltige} und strukturreicher ein Wald aufgebaut /\ j

ist. desto artenreicher und vielschichtiger ist das >

Lebfn in ihm. Vom Baumbestand, seiner Struktur, -

seiner Dichte und seinem Alter héangl die /\/\1“\ e
Existenz aller iibrigen waldbewohnenden & \ =

Lebewesen ab.

Ein Wald ohne Tiere ist undenkbar.
Und doch gehen wir oft durch den
Wald ohne Tiere zu sehen.

Man tiberhort sie oft, obwohl sie
akustisch wahrnehmbar sind.
Andere hinterlassen “Spuren’,

die uns Hinweise auf ihr Vor-

handensein geben konnen, wie
2.B. Fraspuren oder Trittsiegel.

Taggreife: Gewille (unverdauliche
Nahrungsreste) meist ohne Knochen.

Nachtgreife: Gewolle meist mit
Knochen, z.B. Eulen.

Maus: Keine Fasern, Schuppen
werden dichl abgenagt.

-

ﬁ Rotwild: Beifi! die Rinde von
Baumen ab (“Schélen”).

v Eichhornchen: Fasern stehen von

S N

der Zapfenspindel ab.

Dachs / Fuchs / Wildschwein:
Ronnen aul Nahrungssuche
Ameisenhaufen beeintrachtigen

Borkenkafer: Fralbild mit
Bohrgangen unter der Rinde C_r,.

Spechte: Spechieinschlage
oder Spechthohien im Hoiz

(BruthGhlen) CL\
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Wie entsteht Holz ? | ;
Jeder Baum bildet Zeil seines Lebens |

Jahrringe, er produziert Holz. Wie der
Baum sein Holz wachsen lait, wird
deuthch, wenn wir einmal in ithn
hineinschauen:

Borke: Schutz vor Kdlte und Hitze,
vor Pifz- und lnsektenbefall

i = e . il T e g .l e

Bast: Transport der iﬁ Blattern
oder Nadelp gebildeten NahrstoiTe.

Kambium (= Wachstamsschichl):
Nach inngh waehst Holz, nach aufen
Rinde (Bast und Borke).

~ Spliatholz: Transport von Wasser nait Nahr
. SaiEea von den Wurseln zu den Blattern oder

: Nadefn. £s wird spiter2u Rembolk i/ ¥
2 | . 4
Nernholz: Es ist.die ml:-nde b.auh dos v 4 i
Baumes. Obiveb! es sefbst tot st reriabl Vi . * ;
es picht., y / 3 "
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Wozu dient Holz ?

Holz ist der einzige Rohstoff, der wieder
nachwachst.

Holz verringert den Verbrauch fossiler
Rohstoffe wie Ol und Kohle.

Holz  benotigt bei der
Gewinnung und Be- und
. Verarbeitung erheblich
wenider | Energie als
vergieit‘hburﬁ Rohstoffe
wie Runststoff und Alu-
gunium.
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Holz ist: vielseitig verwendbar, schin ;
und dauerhalft.

Holz (st problemlos zu entsorgen, es
wird nut das Rohlendioxid frei, das beim
Wachstum gebunden wurde.

Sie werden Miihe hgben: einen‘Rohstoft
mit vergleichbarer Okobilanz zu finden!




